

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Dr. Peter Tschentscher (SPD) vom 15.10.10

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Personalentwicklung in der Hamburger Verwaltung (III)**

*Aus den Personalberichten 2009 und 2010 beziehungsweise der Antwort des Senats auf die Schriftliche Kleine Anfrage in Drs. 19/6813 geht hervor, dass sich der statistische Personalbestand der Hamburger Verwaltung in den Jahren 2008 und 2009 um insgesamt 1.948 Beschäftigungsverhältnisse erhöht hat. Während die Zahl der Polizeivollzugsbediensteten im Laufe dieser beiden Jahre um 198 gesunken ist, gab es die größten Zuwächse in den folgenden Berufskategorien:*

<i>Berufskategorie</i>	<i>Anstieg der Beschäftigten</i>
<i>Bürofach-/Bürohilfskräfte</i>	<i>808</i>
<i>Leitende/entscheidende Verwaltungsfachleute</i>	<i>572</i>
<i>Lehrkräfte an Gymnasien</i>	<i>346</i>
<i>Geistes- und naturwissenschaftliche Berufe</i>	<i>258</i>
<i>Lehrkräfte an Gesamtschulen</i>	<i>230</i>
<i>Sozialpädagogische Fachkräfte</i>	<i>215</i>
<i>Architektinnen/Architekten, Bauingenieurinnen/ Bauingenieure</i>	<i>148</i>

*Aufgrund der Verpflichtung aus § 17 des Gesetzes über den Hamburgischen Versorgungsfonds – Anstalt öffentlichen Rechts – vom 11. April 1995 hatte die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) zahlreiche Beschäftigte der Asklepios Kliniken Hamburg GmbH in den internen Arbeitsmarkt zu überführen, die ihr Rückkehrrecht zur FHH in Anspruch genommen haben.*

*Ich frage den Senat:*

- 1) In welchem Umfang (Anzahl Beschäftigungsverhältnisse) geht die Erhöhung des statistischen Personalbestands der Hamburger Verwaltung in den Jahren 2008 und 2009 auf die Integration von Rückkehrerinnen und Rückkehrern der Asklepios Kliniken Hamburg GmbH zurück?*

Zum Stichtag 31. Dezember 2007 betrug der statistische Personalbestand der Hamburger Verwaltung insgesamt 63.518.

Zum Stichtag 31. Dezember 2008 betrug der statistische Personalbestand der Hamburger Verwaltung insgesamt 64.373, davon entfielen 1.033 auf den statistischen Personalbestand der Dienststelle PersonalService Integration (PSI) des Personalamtes<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Die Dienststelle PersonalService Integration (PSI) des Personalamtes betreut sowohl die Rückkehrerinnen und Rückkehrer der Asklepios Kliniken Hamburg GmbH als auch die Rückkehrerinnen und Rückkehrer des ehemaligen Hamburger Weltwirtschaftsarchivs.

Zum Stichtag 31. Dezember 2009 betrug der statistische Personalbestand der Hamburger Verwaltung insgesamt 65.466, davon entfielen 906 auf den statistischen Personalbestand der Dienststelle PersonalService Integration (PSI) des Personalamtes<sup>1</sup>.

Die Zahl der Beschäftigungsverhältnisse der Jahre 2007, 2008 und 2009 (jeweils zum Stichtag 31. Dezember) innerhalb der gefragten Berufskategorien a) bis e) verteilt sich wie folgt:

<b>Berufskategorie</b>		<b>2007</b>	<b>2008</b>	<b>2009</b>
<b>a) Bürofach-/Bürohilfskräfte</b>	<b>Hamb. Verwaltung</b>	9.074	9.800	9.882
	<b>davon: PSI</b>	-	630	549
<b>b) Leitende/entscheidende Verwaltungsfachleute</b>	<b>Hamb. Verwaltung</b>	4.914	5.130	5.486
	<b>davon: PSI</b>	-	176	165
<b>c) Geistes- und naturwissenschaftliche Berufe</b>	<b>Hamb. Verwaltung</b>	1.249	1.305	1.507
	<b>davon: PSI</b>	-	12	11
<b>d) Sozialpädagogische Fachkräfte</b>	<b>Hamb. Verwaltung</b>	3.101	3.180	3.316
	<b>davon: PSI</b>	-	1	1
<b>e) Architekten/Architektinnen, Bauingenieure/Bauingenieurinnen</b>	<b>Hamb. Verwaltung</b>	1.084	1.208	1.232
	<b>davon: PSI</b>	-	-	-

2) *In welchem Umfang (Anzahl Beschäftigungsverhältnisse) wurden in den Jahren 2008 und 2009 aus der Hamburger Verwaltung ausscheidende Beschäftigte durch Rückkehrerinnen und Rückkehrer der Asklepios Kliniken Hamburg GmbH ersetzt?*

Im Jahr 2008 wurden insgesamt 138 aus der Hamburger Verwaltung ausgeschiedene Beschäftigte durch eine Rückkehrerin oder einen Rückkehrer aus der Asklepios Kliniken Hamburg GmbH ersetzt.

Von diesen entfallen 97 auf die gefragten Berufskategorien a) bis e), sie verteilen sich wie folgt:

a) Bürofach- und Bürohilfskräfte	50
b) leitende und entscheidende Verwaltungsberufe	28
c) geistes- und naturwissenschaftliche Berufe	4
d) sozialpädagogische Fachkräfte	12
e) Architekten/Architektinnen, Bauingenieure/Bauingenieurinnen	3

Im Jahr 2009 wurden insgesamt 44 aus der Hamburger Verwaltung ausgeschiedene Beschäftigte durch eine Rückkehrerin oder einen Rückkehrer aus der Asklepios Kliniken Hamburg GmbH ersetzt.

Von diesen entfallen 41 auf die gefragten Berufskategorien a) bis e), sie verteilen sich wie folgt:

a) Bürofach- und Bürohilfskräfte	34
b) leitende und entscheidende Verwaltungsberufe	5
c) geistes- und naturwissenschaftliche Berufe	0
d) sozialpädagogische Fachkräfte	2
e) Architekten/Architektinnen, Bauingenieure/Bauingenieurinnen	0

3) *In welchem Umfang (Anzahl Beschäftigungsverhältnisse) gehen in den Jahren 2008 und 2009 jeweils die Zuwächse der Beschäftigungsverhältnisse in den Berufskategorien*

- a) *Bürofach- und Bürohilfskräfte,*
- b) *leitende und entscheidende Verwaltungsfachleute,*
- c) *geistes- und naturwissenschaftliche Berufe,*
- d) *sozialpädagogische Fachkräfte und*
- e) *Architektinnen und Architekten, Bauingenieurinnen und Bauingenieure*

*auf die Integration von Rückkehrerinnen und Rückkehrern der Asklepios Kliniken Hamburg GmbH zurück?*

Siehe Antwort zu 1).

- 4) *In welchem Umfang (Anzahl Beschäftigungsverhältnisse) wurden in den Jahren 2008 und 2009 in den Berufskategorien*

- a) *Bürofach- und Bürohilfskräfte,*
- b) *leitende und entscheidende Verwaltungsfachleute,*
- c) *geistes- und naturwissenschaftliche Berufe,*
- d) *sozialpädagogische Fachkräfte und*
- e) *Architektinnen und Architekten, Bauingenieurinnen und Bauingenieure*

*jeweils ausscheidende Beschäftigte durch Rückkehrerinnen und Rückkehrer der Asklepios Kliniken Hamburg GmbH ersetzt?*

Siehe Antwort zu 2).

- 5) *Welchen Berufskategorien wurden jeweils wie viele der in den internen Arbeitsmarkt integrierten Rückkehrerinnen und Rückkehrer der Asklepios Kliniken Hamburg GmbH zugeordnet?*

Den Beschäftigten der Dienststelle PSI wurden jeweils zum Stichtag 31. Dezember folgende Berufskategorien zugeordnet. Grundgesamtheit ist der statistische Personalbestand der Dienststelle PSI.

<b>Berufskategorie</b>	<b>Beschäftigte 2008</b>	<b>Beschäftigte 2009</b>
a) Bürofach-/Bürohilfskräfte	630	549
b) Leitende/entscheidende Verwaltungsfachleute	176	165
c) Geistes- und naturwissenschaftliche Berufe	12	11
d) Sozialpädagogische Fachkräfte	1	1
e) Architekten und Bauingenieure	0	0
f) Fertigungsberufe	19	15
g) Gärtner/innen, Gartenarbeiter/-innen	2	2
h) Bibliothekskräfte, Museumsfachleute	2	1
i) Gesundheitsberufe	6	3
j) Haus-, Gewerbeverwaltung	151	128
k) Raum-, Hausratreinigungskräfte	4	4
l) Sonstige und nicht zugeordnete Fälle	4	4
m) Sozialpäd. Fachkräfte	1	1
n) Stenotypisten/-innen, Schreibpersonal	2	2
o) Übrige Dienstleistungsberufe	24	21
<b>Gesamt</b>	<b>1.033</b>	<b>906</b>